

УТВЕРЖДАЮ

Директор Медицинского института
СПбГУ

Сарана А.М. _____

«__» _____ 2024 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Диссертация «Научное обоснование организационных мероприятий по совершенствованию медицинской помощи новорожденным, родившимся больными и заболевшим» выполнено Березкиной Еленой Николаевной на кафедре общественного здоровья и здравоохранения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Актуальность темы исследования

В Российской Федерации активно реализуются мероприятия по защите здоровья детей как на федеральном, так и на региональных уровнях. Как отмечено в Указе Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации», решение задач по повышению рождаемости, формированию мотивации к многодетности, увеличению ожидаемой продолжительности жизни, снижению смертности и уровня инвалидизации населения обеспечивают достижение государственной политики в сфере сбережения народа России и развития человеческого потенциала.

В России ежегодно около трети детей рождаются больными и заболевают во младенчестве. Наиболее частой причиной заболеваемости новорожденных, как и их смертности, являются отдельные состояния, возникающие в перинатальном периоде, и врожденные аномалии (пороки развития), удельный вес которых варьирует в зависимости от массы тела ребенка и степени его доношенности.

В структуре заболеваемости и смертности недоношенных новорожденных, особенно родившихся с экстремально низкой массой тела, преобладают неврологические нарушения, респираторная патология и внутриутробное инфицирование. Правильно организованное пренатальное и постнатальное наблюдение с применением современных методов оказания медицинской помощи позволяет уменьшить количество осложнений и смертность этих детей.

Заболевания и патологические состояния, возникающие в перинатальном, а также в неонатальном периодах, определяют высокую распространенность нарушений развития в структуре заболеваемости у детей, что свидетельствует о целесообразности сдвига вектора научно-практической деятельности врачей на неонатальный период жизни ребенка. Одним из основных направлений деятельности современной системы охраны материнства и детства является оказание медицинской помощи новорожденным, родившимся больными и заболевшим.

В условиях сформированной трехуровневой системы оказания медицинской помощи новорожденным на фоне снижения рождаемости и роста выявляемости заболеваний, связанной с улучшением материально-технической базы для выхаживания детей, необходимо дальнейшее совершенствование медицинской помощи новорожденным, родившимся больными и заболевшим, что и определило актуальность выбранной темы для исследования.

Методы диссертационного исследования современны, соответствуют поставленным цели и задачам. Репрезентативная база данных и адекватный статистический анализ свидетельствуют о высоком доказательном уровне работы. Выводы и практические

рекомендации, сделанные автором на основании полученных результатов, четко сформулированы и обоснованы, логично вытекают из представленного материала, соответствуют поставленным задачам и определяют положения, выносимые на защиту.

Выполненная работа соответствует паспорту специальности:

3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Научная новизна работы не вызывает сомнения, так как впервые получены результаты оценки физического развития здоровых, больных и умерших новорожденных по массе и длине тела при рождении в зависимости от пола и срока гестации, позволившие выявить существенные отличия в изучаемых группах по отдельным показателям. Рассчитаны заболеваемость новорожденных и их потребность в госпитализации. Получены новые сведения о медико-социальной характеристике семей детей, родившихся больными и заболевших, что позволило установить факторы риска рождения больного ребенка, а также данные сравнительной оценки качества жизни новорожденных, родившихся больными и заболевших, и здоровых детей в зависимости от патологии и группы здоровья.

Определены основные проблемы доступности и качества стационарной медицинской помощи, оказываемой больным новорожденным, в медицинских организациях акушерского и педиатрического профиля в условиях мегаполиса. Определены основные проблемы доступности и качества стационарной медицинской помощи, оказываемой больным новорожденным, в медицинских организациях акушерского и педиатрического профиля в условиях мегаполиса. Рассчитаны и проанализированы показатели финансового обеспечения и эффективности деятельности отделений патологии новорожденных и недоношенных детей в медицинских организациях. Проведен анализ тарифов на оказание стационарной медицинской помощи по профилю «Неонатология» в отделениях патологии новорожденных и недоношенных детей и результативности работы данного отделения до и после перехода федеральных медицинских организаций на новый вид финансирования. Разработаны и научно обоснованы основные направления совершенствования организации медицинской помощи новорожденным, родившимся больными и заболевшим, в стационарных медицинских организациях мегаполиса.

Личное участие автора в получении результатов

Автором самостоятельно выполнен анализ источников литературы по изучаемой тематике, проведен подготовительный этап для разработки дизайна исследования, осуществлена статистическая обработка полученных результатов, проведен анализ данных, сформулированы выводы и разработаны практические рекомендации. Диссертантом проведен социологический опрос матерей в отделениях патологии новорожденных и недоношенных детей перинатального центра и многопрофильного детского стационара, а также в детских поликлинических отделениях.

Объем диссертации составляет 188 страниц машинописного текста и состоит из введения, обзора литературы по теме исследования, трех глав результатов собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, перспектив дальнейшей разработки темы, списка литературы и 2 приложений. Список литературы включает 277 источников, в том числе 233 работы отечественных и 44 зарубежных авторов. Работа иллюстрирована 18 рисунками и 50 таблицами. Все разделы изложены научным языком, логически выдержаны.

Во введении раскрыта актуальность изучаемой проблемы, четко сформулированы цель и соответствующие задачи исследования, определены научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, использованы современные информативные методы исследования. Степень достоверности результатов, полученных в ходе исследования, подтверждается использованием достаточного по объему и репрезентативности массива данных. Грамотно проведенный статистический анализ позволил выявить ряд закономерностей, отраженных в выводах и научных положениях.

Положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации вытекают из цели и задач исследования, соответствуют полученным результатам, их доказательная база не вызывает сомнений. Практические рекомендации внедрены в практическую деятельность.

Публикация материалов работы

Результаты диссертационного исследования прошли достаточную апробацию на конференциях различного уровня. По теме диссертационной работы опубликованы 32 научные работы, в том числе 12 в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, и 7 в изданиях, входящих в международную базу данных Scopus.

Отмечая высокий теоретический и методический уровень работы, необходимо подчеркнуть ее выраженную практическую направленность. Полученные результаты исследования используются в процессе обучения студентов педиатрического и лечебного факультетов, клинических ординаторов на кафедрах общественного здоровья и здравоохранения, неонатологии с курсами неврологии и акушерства-гинекологии ФП и ДПО ФГБОУ ВО СПбГПМУ Минздрава России.

Предложенные по результатам работы медико-организационные рекомендации, направленные на совершенствование организации медицинской помощи новорожденным, родившимся больными и заболевшим, были внедрены в практическую деятельность отделений патологии новорожденных г. Санкт-Петербурга.

Диссертация прошла обсуждение на заседании кафедры организации здравоохранения и медицинского права «11» сентября 2024 года № 43/12/10-02-7 от 11.09.2024. По итогам обсуждения принято следующее заключение:

По актуальности темы и решаемых задач; новизне полученных результатов; объему, методическому и методологическому уровню проведенных исследований, теоретической и научно-практической значимости, полноте их опубликования, перспективному вкладу в разработку мероприятий, позволяющих на основании проведенной оценки здоровья и организации медицинской помощи детям, родившимся больными и заболевшим, разработать и научно обосновать рекомендации медико-организационного характера, способствующие совершенствованию организации медицинской помощи данной категории новорожденных в стационарных условиях, диссертационная работа «Научное обоснование организационных мероприятий по совершенствованию медицинской помощи новорожденным, родившимся больными и заболевшим» выполненная Березкиной Еленой Николаевной соответствует паспорту научной специальности 3.2.3. «Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза» согласно номенклатуре научных специальностей, по которым присуждаются ученые степени (Приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 24.02.2021 №118), соответствует требованиям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённым Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (ред. от 11.09.2021) и требованиям, установленным Приказом «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» от 19.11.2021 г.

11181/1 Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Председательствующий
доктор медицинских наук,
профессор СПбГУ,
заведующий кафедрой организации
здравоохранения и медицинского права



/Акулин И.М./